

LAS PROVINCIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN... Valencia, un mes. 4,50... PROV. VALENCIANAS. 4,50... PENINSULA. 5,50... EXTRANJERO. 10,50... NÚMERO SUELTS: 5 CÉNTIMOS

Miércoles 12 de Agosto de 1903

NÚM. 13,499

Redacción y Administración... Calle del Pajar 65... Teléfono n.º 17... AÑO XXXVIII

AÑO XXXVIII

MANUELA BELLOT CARRERES falleció en la villa de Mogente el 10 del actual, á las cinco de la madrugada á los 59 años de edad. R. I. P. Su desconsolado esposo D. Eduardo Bordes, hijas doña Manolita y doña Amparo, hijo político D. Vicente Ramirez, nieto, hermanos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, suplicándoles la tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles, á las diez y media (legada del tren mixto), desde la estación del ferrocarril del Norte á la plaza de San Agustín. No se reparten esquelas.

Asuntos del día

El excesivo calor de estos días se deja sentir hasta en la política, apenas turbada por alguna que otra entrevista de menor cuantía. Los periódicos, á falta de otros asuntos de esa índole, se entretienen en dar vuelta al tema de las próximas elecciones municipales, diciéndonos como plean algunos distinguidos políticos, lo cual ofrece poco interés.

En medio de esta general quietud destaca el discurso pronunciado en Vitoria por el Sr. Dato, tratando de la cuestión obrera, acto de pacificación social, de sana propaganda de los principios jurídicos y morales que pueden suavizar la dureza de las luchas entre el capital y el trabajo.

No tenemos hoy noticias de San Fernando. Quizás los obreros, en vista de las declaraciones del Sr. Villaverde, hayan templado su campaña.

Este ha manifestado que el gobierno, en su deseo de no condenar al hambre a millares de obreros, pensó en la construcción de algunas carreteras, cuyos expedientes estaban despachados en la provincia de Cádiz, con lo cual se solucionaba por lo pronto el conflicto, dando ocupación á aquellos trabajadores.

Después dijo el gobierno ha vuelto á estudiar detenidamente la cuestión, encontrando una fórmula para solucionarla satisfactoriamente. Revisado minuciosamente el presupuesto de Marina, se ha visto que si estaban agotados los créditos para el arsenal de La Carraca, había, en cambio, remanentes en los créditos destinados á otros servicios. La fórmula, pues, consistió en aplicar esos remanentes al capítulo de arsenales, con lo cual los trabajos podrán reanudarse en breve, dando lugar á que las Cortes se reúnan y aprueben entonces los créditos extraordinarios.

No tienen, pues, los obreros del arsenal, motivo alguno para actitudes violentas. El gobierno les atiende quizás con exceso.

No es sólo España la que padece abusos intolerables de las grandes empresas. Ese mismo mal lo experimentan también otras naciones.

Prueba de ello es lo ocurrido en París, donde acaba de acontecer una catástrofe terrible, de la cual tiene mucha culpa una de esas grandes empresas. Nos referimos al choque de trenes en la vía subterránea de París, del cual encontraron detalles en otro lugar del periódico y cuyo relato produce dolorosísima impresión.

La prensa francesa hoy, como ayer la española, clama contra los abusos de esas empresas, y pide al gobierno que les exija que pongan los medios para evitar el peligro constante del público.

El Sr. Dato y los obreros

Bajo la presidencia del Sr. Dato se celebró el domingo en Vitoria la distribución de premios á los obreros del congreso celebrado en aquella ciudad.

El Sr. Dato pronunció un discurso muy elocuente. Después de dirigir frases muy afectuosas á los obreros premiados, recordó el contraste que ofrecen estas luchas del trabajo con las guerras civiles que ensangrentaron y empobrecieron el suelo de la patria, añadiendo que los españoles deben auxiliarse como hermanos, en vez de destruirse como enemigos.

Hizo una invocación calurosa al sentimiento patrio, recordando las glorias de España, y abogó por que todos los españoles se hagan dignos de las grandezas de sus antepasados.

El obrero manual dijo que el principal factor del engrandecimiento de los pueblos modernos es el pueblo mejor es el que más trabaja. Es, pues, obra de justicia, de interés social, de pacificación y de caridad cristiana amparar y proteger al proletariado. A nuevos organismos sociales han de corresponder nuevas instituciones jurídicas.

Recordó los beneficios de la ley de accidentes del trabajo, y estimuló á los patronos para la creación de instituciones de previsión y retiro.

El obrero estimulado por el trabajo necesita tener en su vejez un pedazo de pan, porque es injusto que vaya á coabar sus días á un hospital. (Ovación.)

Al obrero que pide pan hay que dárselo. (Nueva ovación.) Afortunadamente, en España se van estableciendo "casas de previsión" y retiro; pero allí donde no llegue la voluntad de los patronos, debe llegar la ley.

Promulgada la ley protectora del trabajo de las mujeres y niños, hay que cumplirla. Presentado al Parlamento el proyecto de la del desahogo dominical, hay que aprobarlo.

Es indispensable seguir el camino de la legislación obrera con prudencia, pero con firmeza. La acción del Estado debe ayudar á la del particular, dignificando al obrero y auxiliándole. Es necesario que el obrero y el patrono no sean dos mundos distintos.

Cuando alguna región siente malestar general, la perturbación del orden está próxima. Pretender restablecer por la fuerza el orden moral, es lo mismo que tratar de apagar el fuego de un volcán colocando piedras sobre el cráter.

La paz social debe restablecerse sobre bases de concordia, armonía y afectos recíprocos entre obreros y patronos.

Recordó el Sr. Dato que él era obrero de verdad, é incapaz de halagar á los de arriba ni á los de abajo, pues antes querría empujarse que marchar sus labios con la lisonja.

Hijo del trabajo, como vosotros, veo en vosotros á mis compañeros, á mis amigos, á mis hermanos. He cumplido con mi deber; nunca he pedido al obrero su apoyo político.

Os debo la verdad, y afirmo que esos que os predicaban la revolución social, esos que os hablaban de medios violentos, esos que os aconsejaban la destrucción de la propiedad y la familia, no es quien bien, os engañan. Esos medios conducen á la miseria y á la muerte.

Siempre ha habido y habrá ricos y pobres: la necesidad es ley eterna, impuesta por Dios á la humanidad. No se realizarán esos espejismos de igualdad que os predicaban.

El obrero tendrá las simpatías de la opinión y de los poderes públicos, siempre que sus reclamaciones sean pacíficas.

Dando ejemplo de sencillez aumentarán las fábricas y talleres, y por consiguiente, habrá más obras y serán mayores los salarios.

Cuando, á causa de los desórdenes, pierden los obreros los salarios y algunos la vida, ni los agitadores que los empujaron acuden á socorrerlos. Las familias quedan en la más espantosa miseria. (Aplausos.)

El Estado y la sociedad deben procurar aliviar del obrero la pavorosa alternativa de optar entre la miseria ó la muerte.

Es preciso que nos aprestemos todos á procurar la armonía social para llegar al engrandecimiento de la vida industrial y mercantil.

Terminó el Sr. Dato, haciendo un llamamiento á los sentimientos de fraternidad y amor al trabajo, esperando de ello la prosperidad de la nación.

Los que contribuyan á esa armonía, dice merecerán la gratitud de sus conciudadanos y las bendiciones del cielo.

INTERMEZZO

El teléfono y el vino adulterado

M. Jorge Manéuvar, director agregado del laboratorio de investigaciones físicas de la Facultad de Ciencias de París, acaba de describir un medio útil y práctico de darse cuenta de la cantidad de agua que tenga el vino.

Para esto se sirve del teléfono. Este aparato ha sido ya empleado ventajosamente en la medida de la conductibilidad eléctrica de los líquidos, y M. Manéuvar se funda precisamente en esta experiencia, en una relación que ha establecido entre la conductibilidad del vino con agua y la proporción de ésta.

En un tiempo relativamente corto, el teléfono le dá la dosis de agua que el vino contiene. El procedimiento tiene la ventaja de que puede servir de entretenimiento mientras se espera la comunicación pedida, que con frecuencia se hace esperar.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 11 (1845).—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Ratificando el tratado de propiedad literaria con Méjico; concediendo plenipotencia al marqués de Prat para ultimar esta ratificación; nombrando secretario de la Caja de Indultos y Huérfanos de la guerra al general Sr. Luna Orfía en sustitución del ídem Sr. Puig y Sala, que falleció hace poco; nombrando presidente de la Audiencia territorial de Burgos á D. Gaspar Costa; ídem de la de Pamplona á D. Ricardo Ortiz, y disponiendo el pase á la escala de reserva del vicealmirante Sr. Cámara.

El príncipe de Mónaco ha abandonado hoy San Sebastián. El ministro de Estado, conde de San Bernardo, ha dicho á los periodistas: El consul español en Gibraltar ha celebrado una entrevista con el comandante general de la plaza, hablando sobre lo sucedido en La Línea. El comandante de la plaza dió toda clase de explicaciones. Dijo que los buques ingleses tienen orden de no disparar contra la costa para evitar las desgracias. Terminó la conversación pidiendo el jefe de Gibraltar que le entregaran los vecinos

Los empleados de Hacienda

La revista financiera El Economista publica las siguientes noticias: "El Sr. González Bessada se ocupa en formular un proyecto de ley de empleados para el departamento de Hacienda.

En ella se suprimen los aspirantes de segunda clase de 1,000 pesetas. Cree el ministro que este sueldo no puede sostenerse hoy, por su insignificancia; no basta para las necesidades de un empleado, y resulta una verdadera invitación al abuso y al cohecho.

Quedan los primeros, de 1,250 pesetas, como sueldo mínimo. La entrada será por la categoría de auxiliares, con 1,500, ya por oposición, ya por turno de cesantía.

Habrás oficiales primeros, segundos y terceros, con 3,000, 3,000 y 2,000 pesetas, respectivamente; jefes de sección con 7,000, 6,000 y 5,000 pesetas, y jefes de sección con 10,000, 9,000 y 8,000 pesetas.

Esta ley se aplicará en 31 de diciembre. No se propone hasta entonces hacer cesantías, mas que las que resultan por expedientes, etcétera.

Espera que las vacantes por este concepto y las de muerte llegaran á 60 ó 70 para dicha fecha, las cuales se irán amortizando, y unido esto á la economía por supresión de las plazas de 1,000 pesetas, le permitirá reorganizar los servicios, no hacer sangre mas que respecto de los empleados de pura recomendación, conocidos por no asistir á las oficinas.

Algunos de los de 1,000 pesetas podrán quedar por el momento de temporeros en la recaudación del impuesto de utilidades.

Creemos que estas noticias servirán para tranquilizar á los muchos funcionarios, entre los cuales hay verdadero panico.

EL NUEVO PAPA

La vida ordinaria del Pontífice. Dicen de Roma que Pío X ha establecido su vida ordinaria en el mismo tipo de sencillez que antes de su elevación al Trono de San Pedro.

Examinando lo que hizo durante el día de ayer, se tendrá la historia de su existencia en lo que se refiere á hábitos y detalles.

A las siete de la mañana se levantó el Pontífice. Cinco minutos antes del lavabo; la operación de vestirse rápida, sin auxilio de ayuda de cámara. Después se arrodilló ante el crucifijo, bajo el que han orado tantos Papas, y permaneció diez minutos.

En seguida llamó á sus servidores. Entró á recibir órdenes su secretario personal, monseñor Bressan.

Acompañado de él, Pío X tomó el desayuno, compuesto de una taza de caldo, en el que mojó fragmentos de miga de pan tostado y después media taza de café con leche.

Inmediatamente el Pontífice se retiró á su gabinete de trabajo, ocupándose en leer ó hacerse leer las cartas y telegramas. En el acto dictaba ó indicaba las contestaciones.

Después de conferenciar brevemente con monseñor Merry del Val acerca de las cuestiones diplomáticas, recibió en audiencia á varias personas. Algunas de estas han comunicado pormenores acerca de la acogida que San Santidad dispensó á los visitantes. Pío X recibe sin priesa, habla con todos largamente. Cuando el recibido en audiencia hincó sus rodillas y quiere besar el pie del Pontífice, éste indica que prefere que bese el anillo pontificio, ajustado en el dedo anular de la mano derecha. La conversación es rápida, franca, sin ceremonias. Pío X dá á sus audiencias un carácter familiar encantador.

"Seguiré siendo siempre el cura de pueblo—ha dicho—Ahora soy el cura de todos los pueblos."

La una se interrumpen las recepciones, retirándose el Pontífice á almorzar. La colación es sencilla y modesta: dos huevos cocidos, un pedazo de carne, media taza de té. Ni vinos ni licores. Dos vasos de agua bebidos de un sólo golpe, á la mitad y al fin del almuerzo. El hábito campesino perdura en el Vaticano.

Después, media hora de siesta, y á continuación el trabajo con el secretario particular, trabajo que ha durado hasta las cinco de la tarde.

A esta hora el Papa ha ido á pasar á los jardines con su secretario, monseñor Bressan, y con el habitual acompañamiento, que se compone de un camarero participante, un exento, dos guardias nobles, cuatro guardias suizos y cuatro palafreneros.

A las seis el Pontífice volvió á su trabajo. Leyó nuevos telegramas y nuevas cartas. Habló á solas durante un breve espacio con monseñor Merry del Val. Acorrió la concesión de un sueldo extraordinario á sus servidores, según costumbre de los nuevos Pontífices.

Luego se retiró á sus habitaciones, dispuesto á acostarse muy pronto.

Pormenores de la coronación

Conviene todos los despachos de Roma en que la ceremonia de la coronación en San Pedro resultó una fiesta imponente é inolvidable. Las delirantes aclamaciones con que fué saludado el Papa por los fieles al penetrar con su brillante comitiva en la Basílica canonizaron profundamente á Pío X, hasta el punto de asomar las lágrimas á sus ojos.

Unos cartiles pegados en los pilares de la Basílica recomendaban el mayor silencio. El mismo Papa se llevaba continuamente el dedo índice á los labios para recordar al público el respeto debido al templo.

El pueblo agitado los aplaudió con vehemencia, estableciendo una ovación irresistible cuando Pío X pronunció la fórmula sacramental Indulgentiam absolutam et remissionem.

Cuando se puso en pie sobre la silla gestatoria para dar su primera bendición al pueblo, sonó un aplauso inmenso, como estallido fragoroso. Impresionado el Pontífice, se dejó caer sobre la silla, y mal prevenidos los que la sostenían, estuvo á punto de caer de un lado. Monseñor Bressan y un guardia acudieron á tiempo de evitar el accidente.

La misa comenzó, según el ceremonial, permaneciendo todos los circunstantes de rodillas. En el momento de la elevación, las trompetas de plata sonaron en lo alto de la cúpula, en tanto que las tropas pontificias presentaban las armas.

Horrible catástrofe en París

Choque de trenes en una galería interior del ferrocarril Metropolitano.—Imposibilidad de prestar auxilios.—Terrible ansiedad.

París 11.—En una galería interior del ferrocarril Metropolitano han ocurrido, incendiándose, dos trenes, que llevaban cada uno ocho vagones de viajeros. La catástrofe ha ocurrido entre las estaciones de Couronnes y Menyfontaine, al Noroeste de París. El incendio produce un humo que impide verse la galería. Por el mismo motivo ninguno de los viajeros ha podido salir ni nadie puede entrar.

Los bomberos han hecho esfuerzos para penetrar en la galería; pero han sido infructuosos sus trabajos, pues ante el denso humo han tenido que retroceder. Se espera con impaciencia el que la galería se desaloje de humo. Cada minuto que pasa es mas grande la emoción, ignorándose el número exacto de víctimas. No hay indicio que permita apreciar la causa del siniestro.

La guardia republicana y gran número de agentes no dejan que nadie se acerque al lugar del horrible siniestro. Millares de personas acuden á las estaciones preguntando ansiosamente detalles, pues temen que entre las víctimas se halle algún ser querido. La ansiedad crece. Sigue el incendio. La multitud va en aumento.

Los primeros auxilios.—Cadáveres extraídos.—Espectáculo horroroso.

París 11.—Han comenzado á prestarse los primeros auxilios. Hasta las seis de la mañana van extraídos 44 cadáveres de hombres, 10 mujeres y siete niños. La mayor parte de aquellos son obreros. Todos han muerto por asfixia. Presentan síntomas de una horrible agonía. Tienen levantados los brazos, crispados los dedos, las piernas torcidas y el rostro amarillado. A verlos, la multitud prorrumpe en exclamaciones de terror.

Continúa el incendio.—Aspecto del túnel.—El número de víctimas.—Temores de un hundimiento.—Algunos detalles sobre el ferrocarril Metropolitano.

París 11.—Del túnel sigue saliendo densa columna de humo. La policía es insuficiente para contener la enorme multitud que cada momento va aumentando. Se han sacado algunos cadáveres más. Todos están entrecorridos. Conforme aparecen son colocados en los carruajes de la ambulancia trasladándolos á la Morgue. Al paso de los vehículos el público se descubre con respeto.

Esta mañana siete periodistas lograron autorización para bajar al túnel. Cuando intentaron entrar, se vieron precisados á retroceder, pues unos á otros no se distinguían.

El calor es inaguantable. Los bomberos han logrado localizar el fuego. La temperatura es superior á 70 grados.

El sitio de la catástrofe, visto desde la entrada del túnel, ofrece un aspecto fantástico, pues los coches siguen ardiendo, mientras que los bomberos, con gran arrojo, continúan su heroica obra de extraer cadáveres y combatir el voraz elemento.

Muchos trenes ignoraban la catástrofe y entraron en el túnel. Los maquinistas, al ver la hoguera que formaban los trenes incendiados, dieron gritos á los viajeros para que abandonaran el convoy. El momento fué horrible, espantoso, imposible de describir. Los viajeros huían, tropezando unos con otros. Cinco de ellos murieron medio asfixiados. Todos, cuando salieron se hallaban presa de gran terror, ante el espectáculo horroroso que acababan de presenciar.

Avanzada la mañana, el prefecto de policía ha comunicado que no quedaban ya mas cadáveres. Hasta ahora van extraídos: 81 hombres, 17 mujeres y cuatro niños. Se dice que aun quedan tres cadáveres mas en los escombros.

La gente lo invade todo, pues es grande la ansiedad de los millares de almas allí congregadas por saber si entre las víctimas están sus deudos ó parientes. La policía hace esfuerzos para que la multitud no pase del radio de 1,500 metros.

Como consecuencia del agua arrojada para extinguir el fuego y de los gases empujados se teme un hundimiento. Ante tal temor se han tomado grandes precauciones, á fin de evitar nuevas desgracias.

El ferrocarril Metropolitano era de reciente construcción. Es parecido al que poseen Londres, Berlín y Nueva-York. El proyecto se presentó á la Cámara en 1886, costando mucho su aprobación, que dió origen á grandes discusiones. Por fin, una vez aprobado, se construyó una línea de 33 kilómetros. Las líneas del Metropolitano son las siguientes: De la plaza de la Estrella á las grandes estaciones. De San Lázaro á la estación del Norte. Del Carrusel á la Basílica. El ferrocarril costó 235 millones de francos.

Congreso Pedagógico en Albacete

En el Teatro-Circo de Albacete se inaugurará el día 15 del próximo mes un Congreso Pedagógico, que, por las adhesiones recibidas, promete ser de positivos resultados.

El presidente de la comisión organizadora, Sr. Martínez Abellán, inspector de primera enseñanza de aquella provincia, trabaja sin descanso para asegurar el éxito.

Hé aquí los temas que han de discutirse: Los paseos escolares: su importancia.—Coloquios escolares y de vacaciones.—Medios de propagación.—Medios de que el gobierno se puede valer para establecer como obligación legal las excursiones escolares.

La educación y la enseñanza.—Reformas convenientes. Importancia de las escuelas de adultos.—Or-

Declaraciones del Sr. Lopez Puigerver

Madrid 11.—Las publica el Heraldo: "Queremos fijar bien nuestra situación de liberales avanzados, progresivos y democráticos. Debemos prepararnos para sustituir á los malthusianos conservadores.

Tienen estos dos jefes de gobierno y un tercer candidato que aspira á conducir á la mayoría parlamentaria. Creo que el Sr. Maura es el mas idóneo para ello. A él se deben los últimos triunfos de la campaña parlamentaria.

Creo imposible obligar á los liberales á votar del brazo con los conservadores, que son nuestros enemigos en todo, especialmente en la cuestión religiosa, que agravan con sus torpezas.

Vendrá la crisis en noviembre. Entonces se formará un gabinete de coalición parlamentaria."

Morada histórica

M. Loubet en el castillo de Mazenc. El presidente de la República francesa, monseñor Loubet, ha comprado hace pocos meses el castillo de Mazenc, que habitó Diana de Poitiers.

La finca es muy hermosa y ocupa 70 hectáreas de terreno. M. Loubet deseaba poseerla, y apenas fué elegido presidente de la República, trató de comprarla; pero no lo ha conseguido hasta ahora.

Acaba de instalarse en el histórico castillo. Al adquirirlo, conservaba aun este muchos muebles y colgaduras de la época de Diana de Poitiers.

Presenciamos en las habitaciones de ésta, en el primer piso, se ha instalado el presidente de la República francesa. Su alcaide es el Sr. M. Loubet, que, según parece, ha tenido el capricho de conservar para su uso el lecho de Diana de Poitiers, que aun se conserva.

En el resto de las habitaciones se ha instalado la familia del presidente. Dicese que la antigua capilla, ha sido transformada completamente y convertida en sala de juego.

DEL EXTRANJERO

El Papa accidentado

Roma.—Esta mañana hallábase celebrando misa el Papa en la capilla Panina. De pronto sufrió un desmayo, y hubiera caído al suelo si no recibiera en sus brazos sus asistentes. El desmayo le duró unos tres minutos. La emoción de los que presenciaron la escena fué inmensa.

Le visitó inmediatamente su médico particular, que se ha traído del Veneto, quien acahoó el desmayo al calor y á las emociones de los pasados días. Asistían á la misa los representantes de Venecia y un grupo de extranjeros.

Su Santidad fué trasladado á sus habitaciones, donde le visitó mas tarde el Dr. Laponni. Este quitó importancia al accidente, pero prescribió desahogo absoluto á Su Santidad.

La noticia circuló con rapidez por Roma, exagerándose mucho.

Frailes franceses en Suiza

París.—Según despachos de Suiza, el Consejo federal ha dispuesto se abra una información sobre el caso de diez Congregaciones francesas que durante el mes de junio se han establecido en diferentes cantones helvéticos, á pesar de la prohibición de la Constitución federal.

D. VICENTE VILAPLANA ORTUÑO DEL COMERCIO

falleció anoche a las 8:30, a los 80 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus atribulados hijos D. José, D. Vicente, doña María y doña Dolores, nietos, hijo político D. José Ricós Ortíz, hijas políticas doña Josefa Devis Mollá, doña María Llorca y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Marchalenes, núm. 27, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El funeral se celebrará en la iglesia de Marchalenes (filial de San Bartolomé) el viernes 14, a las diez.

Unguento y Píldoras Holloway.—Influenza, toses y catarros.—En esos casos de afecciones de la garganta y del pecho que sobrevienen con tanta frecuencia en este país, por efecto de las variaciones del clima, ningún remedio hay que confiera un alivio tan inmediato ni que verifique la cura con tanta seguridad como dichos inestimables medicamentos. Por desgracia, la menoscuada clase de enfermedades suele depositarse al principio o tratarse de una manera poco juiciosa, y cualquiera de estas dos circunstancias produce efectos funestos. Sea cual fuere la condición del paciente, las preparaciones Holloway producen los progresos del mal hasta que la sangre se purifica y la naturaleza por sí sola expulsa el germen morboso, renovándose gradualmente el vigor nervioso y las fuerzas vitales. Estas medicinas, empleadas con perseverancia, entonan el estómago y el sistema en general.

Administración de consumos de Valencia

Cercano el momento en que, por especiales circunstancias, se ha de precisar personal de condiciones para el servicio del Resguardo de Consumos, se ha estimado pertinente convocar en estas oficinas a todos los individuos que no contando mayor edad de 48 años, se presten a desempeñar cargos en el ramo, con el haber diario de dos pesetas diez céntimos, el cual devengará tan pronto como comience a sus servicios, y constituyendo en el interin un cuerpo de dependientes supernumerarios que de todas suertes serán preferidos para cubrir las vacantes que ocurran, debiendo tenerse entendido que el mayor número admisible de empleados en las indicadas condiciones no podrá exceder de ciento.—El administrador, Juan Salmón.

La acreditada Academia de "La Cruz", establecida en la calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 12, segundo, que dirige D. Angel B. de la Cruz, profesor ayudante del Instituto, y de cuyo profesorado forman parte D. José Fornet y don Francisco Duvalde, también profesores ayudantes de dicho centro de enseñanza, ha abierto un curso de dicho centro de enseñanza, ha abierto un curso de 6.º curso de Bachiller en el mes de setiembre. Asimismo queda abierto el repaso de todas las asignaturas de segunda enseñanza y la preparación para los ejercicios del grado.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0.
Defunciones: Carmen Pastor y Velez, de 12 años, Pintor Sorolla, de infección gastro intestinal.—Emilio María Delgado, de un mes, Sotillo, de asfixia.—Manuel Gil Santos, de un año, Colon, 29, de infección intestinal.
Del distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.
Defunciones: Remedios García Lurbe, de 7 meses, Camilo Real de Madrid, traste tercero, de enterocolitis.—Desamparados Ferrer Ortíz, de 4 años, Carrera del Rio, traste quinto, de infección intestinal.
Del distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4.
Defunciones: Dolores Gilibert Cosme, de 25 años, Retenedor, 21, de erisipela.—Salvador Olmos Vidal, de 80 años, Cuarte, traste, 10, de bronquitis.—José Soriano Montañana, de 19 años, Socorro, 7, de catarro intestinal.
Del distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.
Defunciones: Dolores Vergara Cassnova, de 65 años, Palma, 5, de tuberculosis pulmonar.
Total: Nacimientos, 12.—Defunciones, 10.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Clara, virgen y fundadora.—El oficio y la misa son de Santa Clara, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de San Lorenzo.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Hipólito y Casiano, mártires, y San Juan Berchmans.
CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Santa Clara. Se desahoga a las seis de la mañana, y se reserva a las 7:30 de la tarde.
Mañana empezará en el Colegio Imperial de niños de San Vicente Ferrer.
ADORACION NOCTURNA.—Turno de Sto. Tomás de Aquino.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.
Cultos
En el convento de Jerusalén, la reverenda comunidad de religiosas franciscanas celebrará esta mañana, a las nueve y media, solemnemente en honor a Santa Clara, estando el sermón a cargo de D. Rafael Marín.
En Santa Cruz, al amanecer se celebra el ejercicio de la Felicitación Josefina.
En los Santos Juanes, la Congregación de San Antonio de Pádua celebrará mañana, a las siete, misa de Comunión, con acompañamiento de órgano, y después sorteo de rosarios y cordones.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

11 de agosto de 1903.
A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 761.12; termómetro, 20.4; humedad, 60; SE; viento, nubes.
DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR
Temperatura máxima al sol, 28.3.—Máxima a la sombra, 29.9.—Mínima a la sombra, 22.5.—Mínima al radiador, 19.8.—Evaporación en milímetros, 0.2.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 95.
Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 5 horas y 10 minutos, y se pone a las 7 y 1. La luna sale a las 9 y 4 minutos de la tarde, y se pone a las 9 y 56 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO PIZARRO.—A las nueve de la noche.—La divina.
—El género infamia.—Los automatas.—Dolores.
PAQUELOLOBIETA.—A las 9 y 15 de la noche.—Hija única.
Baile.—A las 10 y 15.—Sin comercio ni bebería. Baile.—A las 11 y 15.—El dicharachero. Baile.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 11 de agosto de 1903.
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 77.50 d.
Deuda amortizable al 5 por 100, 98.20 d.

Obligaciones provinciales de Carreteras: 106.00 d.
Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 107.00 d.
Obligaciones hipotecarias Nueva Cartel: 107.50 d.
Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 108.00 d.
Id. id. de tercera serie: 104.30 d.
Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 106.25 d.
Id. id. quinta emisión (Mataderos): 106.25 d.
El síndico-presidente, Vicente Sampedro.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 11 AGOSTO
Vapor Cartagena, de Santa Cruz de Tenerife y escalas, con cargo general.
Vapor Olimpia, de Ceuta, en lastre.
Vapor Venedotiam, de Liorna y escalas, de tránsito.
Vapor Castilla, de Sevilla y escalas, con cargo general.
Vapor Isla de Panay, de Manila y escalas, con cargo general.
Vapor Andalucía, de Marsella y escalas, con cargo general.
Vapor Zrinyi, de Fiume y escalas, con cargo general.
Vapor Vicente Zaz, de Barcelona, con cargo general.
Laud Santa Engracia, de Rota, con atún salado.
Laud Mariana, de Barcelona en lastre.
Laud Rosario, de Barcelona, con cargo general.
DESPACHADOS
Vapor José Roca, para Avilés y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Castilla, para Marsella y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Cartagena, para Génova y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Olimpia, para Liverpool, con fruta.
Vapor Leif-Erickson, para Cartagena, en lastre.
Vapor Pizarro, para Hamburgo, con fruta.
Vapor Andalucía, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Isla de Panay, para Liverpool y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Venedotiam, para Liverpool, con cargo general.
Vapor Vicente Sanz, para Cullera, de tránsito.
Laud Santa Engracia, para Ayamonte, con cargo general.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA
París.—Cheque de banco: 87.25
Londres.—Cheque de banco: 84.50.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 11, a las 16.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 77.50
Deuda amortizable al 5 por 100. 98.20
Banco Hispano-Colonial (acciones). 60.00
P.-C. del Norte de España (acciones). 58.00
P.-C. de 34. Z. Alianza (acciones). 96.00
P.-C. de Ormaiztegui (acciones). 37.40
Cambios al París a 8 días. 33.50
Cambios al Londres a la vista. 33.55
Cotización oficial
Madrid 11 a las 17.15.
4 por 100 interior. 77.50
Tabacalera. 334.00
4 por 100 interior fin. 78.00
Cambios París. 33.90
5 por 100 amortizable. 83.00
París: 4 por 100 exterior. 94.47
Banco de España. 470.00
En el correo se han cotizado hoy:
El 4 por 100 interior, a 77.50.
Las libras, a 84.50.
Las obligaciones del empréstito, a 98.00.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Prohibición levantada
Londres.—Un suplemento a la Gaceta Oficial, contiene un decreto derogando el de agosto de 1900, prohibiendo la exportación de armas y municiones a China.
Del Vaticano
Londres.—El correspondiente del Daily Chronicle en Roma telegrafía a este periódico, que el secretario de Estado debía ser un simple obispo, pues éste es el deseo del Papa, pero el Sr. Cordero se ha opuesto, y por lo tanto, se da como seguro el nombramiento del cardenal Martinelli.

Un discurso del general André

París.—Telegrafía de Macón que presidiendo el general André, ministro de la Guerra, el concurso internacional de tiro, declaró en un discurso que Francia no debe tomar la iniciativa respecto al desarme general, y menos en los momentos actuales, en que las grandes potencias aumentan sus ejércitos y sus escuadras. Si algún día—añadió—los demás países consienten en el desarme, Francia verá lo que debe hacer.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 11, a las 15.15.
El Consejo de Estado ha devuelto todos los expedientes relativos a la reorganización de Hacienda, favorablemente informados. De dichos expedientes se dará cuenta en el Consejo de mañana.
El gobernador del Banco se ha despedido del Sr. Gonzalez Besada. Marcha esta noche a San Sebastián.
El jefe del gobierno nos ha dicho que no tiene todavía acordada la fecha de su viaje a San Sebastián.
Hoy ha seguido instruyendo diligencias el juzgado de Chamberi por la catástrofe ocurrida el domingo.
Han declarado el director y el ingeniero jefe

de tracción de los tranvías eléctricos. Ambos han manifestado que los cables están montados con arreglo a la concesión y a las prescripciones de las autoridades. Han manifestado también que, al caer el cable de teléfonos, no se interrumpió la corriente.
El subinspector de teléfonos ha dirigido un oficio al juzgado, manifestando que los banos de soporte a soporte son de 142 metros, cuando la ley solo permite la distancia de 42 como máximo.
Mañana declararán los testigos presenciales de la catástrofe. Esta tarde ha sido enterrado el cadáver de Concepción Santalla. En la fúnebre comitiva figuraban muchos cocheros compañeros del viudo.

Coméntase que numerosos y caracterizados mauristas hayan desfilado hoy por el ministerio de Marina para saludar al Sr. Cobian. Algunos atribuyen este acto al deseo de mostrar su adhesión al gobierno frente al artículo de Salvador Canals, que sigue siendo muy comentado.
El Sr. García Alix niega que trate de autorizar el uso de los fétretos metálicos.

Después del meeting republicano de anoche para conmemorar la toma de la Bastilla, mandó un Mensaje al embajador de Francia, haciendo constar que se le impedía virear a sus hermanos de alente los Pirineos. También se acordó redactar una protesta contra el delegado del gobernador, que dicen que coartó la libertad del pensamiento.
Madrid 11, a las 18.45.

Ha conferenciado extensamente con el presidente del Consejo y ministro de la Gobernación el gobernador civil de Barcelona Sr. Gonzalez Rothows. Este ha hecho historia de las huelgas de Barcelona, que comenzaron con la de los descargadores del puerto, y de la fracasada huelga general. Ha expuesto su criterio, que ha aprobado los Sres. Villaverde y García Alix, de atender las justas reclamaciones de patronos y obreros y hacer perdurable la paz en aquella gran ciudad, mostrándose enérgico con los que intentan perturbarla. Ha negado que se haya tratado de elecciones en esta conferencia, aunque parece que sí.
El gobierno muéstrase satisfecho de la conducta del Sr. Gonzalez Rothows.

Por falta de crédito suficiente se han suprimido de las maniobras militares de otoño. Las cantidades que existen se repartirán entre los capitanes generales para que en cada región se realicen estas maniobras en pequeña escala.
El contingente del ejército se aumenta sólo en 3,000 hombres, y no en 4,000 como se había dicho.

Confírmase que el general Martiguet se halla delgado de salud y necesita descansar, que no puede obtener hallándose al frente del ministerio.
Un suelto oficioso de La Correspondencia de España dice que el estado de ánimo no es el más apropiado para desenvolver actividades de iniciativas, viéndose contrariado el Ejército. No se trata de disgustos ni de rozamientos, sino de algo más grave.
Conviene resolver el conflicto con tiempo para no presentarse al gobierno al Parlamento en crisis.

Lérida.—Se han declarado en huelga los obreros zapateros. Piden aumento de jornal.
Barcelona.—La huelga de albañiles continúa, sobre poco más o menos, como ayer. Las 40 obras en donde se trabaja, continúan custodiadas por la fuerza pública. Han sido detenidos algunos obreros coaccionistas.

En la mayoría de las fábricas ha sido reanudo el trabajo a una mitad, quedando sin colocación centenares de obreros.
Ha llegado a San Felix de Guixols el escuadrón de dragones de Numancia, que se encontraba en Palamos. El viaje de dicha fuerza obedece a la excitación de los obreros por la realización de los trabajos que los tiene en la miseria.
Por disposición del juzgado han sido puestos en libertad dos obreros coaccionistas.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA DE MARINA

Madrid 11, a las 22.50.
El Sr. Cobian trabaja activamente en la confección del presupuesto de Marina, calculando que obtendrá una economía de dos millones de pesetas. A pesar de esto, se propone que la escuadra haga maniobras en todo tiempo, para lo cual incluirá la consignación correspondiente.
Entre los proyectos que presentará a las Cortes figuran: el de habilitación de los puertos del Ferrol, Cadix y Cartagena; el de reorganización de los cuerpos de ingenieros y maquinistas, y el de la reforma de los arsenales.

Lo que dice Montilla

El ex-ministro Sr. Montilla, que se encuentra en Mondariz tomando aquellas aguas, ha declarado que está conforme con las manifestaciones hechas por el Sr. Lopez Puigerver, coincidiendo con éste en su adhesión al Sr. Montero Rios.
Cree que el partido liberal debe elegir jefe enseguida.
Es contrario a la coalición de los monárquicos para las próximas elecciones.

El entierro de Concepción Santalla

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificó el entierro de Concepción Santalla, la pobre mujer que murió a consecuencia de la ruptura de un cable eléctrico.
Presidían el duelo el viudo, el padre de los niños que llevaba la víctima en el momento de la catástrofe y varios presidentes de Sociedades obreras.
En el cortejo figuraban muchos obreros y carruajes.
Las cintas del féretro eran llevadas por vecinas de la víctima.

Fuga de un agente de Bolsa

Se ha fugado un agente de Bolsa de Madrid, dejando un pasivo enorme. Del diputado señor Bustelo se ha llevado 800,000 francos. También ha perjudicado a otras personas y establecimientos de crédito.

Anuncio de un "meeting"

El domingo celebrarán en el teatro Barbieri los obreros del ramo de construcción un meeting para pedir a los poderes públicos que se emprendan obras en Madrid, a fin de evitar que mueran de hambre este invierno muchas familias, pues la crisis que se avecina será terrible.
En una romería
Dicen de Oviedo que en una romería de un pueblo cercano un guardia civil atropelló a un muchacho. Un hermano de éste salió a su defensa, y el guardia lo maltrató. Dos mil personas que presenciaron la escena protestaron. Los dos hermanos fueron detenidos.

Concurso de Agricultura

Comunican de Pamplona, que la diputación foral y la comisión organizadora del concurso de Agricultura que va a celebrarse en Tafalla, han circulado las invitaciones oportunas para el certamen. Asistirá a él el exministro señor marqués del Vadillo, diputado a Cortes por la circunscripción.
Este concurso que será importante, está anunciado para los días 16 y siguientes de este mes.

La secretaría de estado de la Santa Sede

Telegrafía de Roma, que han celebrado una larga conferencia Pío X y el cardenal Rampolla. Aquél le ofreció a éste la secretaría de Estado, que fué rehusada.
Cree que seguirá desempeñando tan importante cargo monseñor Merry del Val.

Detalles de la catástrofe del Metropolitano

Segun dicen de París, el procurador de la república, en unión de los ingenieros, ha comenzado el informe sobre la catástrofe del ferrocarril metropolitano.
El ministro de Obras públicas, visitó el lugar del suceso.
Sobre charcos de sangre, vense sombreros, sombrillas, trozos de vestido y otros objetos.
Hay cinco coches volcados.
Los muros del subterráneo están salpicados de sangre, así como los coches. En los almohadones de estos hay huellas que indican el horroroso sufrimiento de las víctimas.
Hasta ahora van extraídos 92 cadáveres. El cuadro es aterrador.
En las estaciones del Metropolitano hay más de 10,000 personas ansiosas de tener noticias de sus parientes o amigos.
Han sido reforzados los cordones de guardias para contener la avalancha de gente.
La indignación es grande contra la empresa, por no tener aparatos para la ventilación del subterráneo.
La multitud arrolla a los guardias y arranca pedazos del muro de la entrada del túnel, que está revestido de cemento.
Los timbres de alarma sonaron desde las siete de la mañana. El reloj está parado a las 7.25.

El ciclón de la Martinica

El ciclón que se desencadenó en la isla Martinica duró cinco horas.
En Port de Franco volaron muchos tejados. Los destrozos son enormes. Hay mas de 100 casas destruidas en toda la zona que abarcó el fenómeno.
Algunos buques de vela embarraron.

Los macedonios

Los organizadores de la insurrección de Macedonia han dirigido una proclama a las potencias pidiendo: 1.º, que se nombre un gobernador cristiano independiente de Turquía; y 2.º, que se haga una investigación sobre las reformas prometidas por la Sublime Puerta.

Una vaca en palacio

Esta mañana penetró en el palacio real una vaca que se escapó de la Bombilla.
El animal recorrió los patios del Real Alcazar, siguiéndole muchas personas que no pudieron sujetarle.
Por fin salió, sin haber causado desgracia alguna.

Los tranvías

El gobernador civil, Sr. Loefero, en unión del jefe de Obras públicas, ha examinado todos los expedientes de concesión de tranvías, habiendo encontrado un dictamen en el que se dictan medidas para evitar desgracias en caso de averías.

Riña

En una parroquia cercana a la Coruña hubo hoy una contienda entre los mozos del lugar, resultando uno de 22 años de edad con una puñalada en el corazón, falleciendo casi instantáneamente. Hay dos detenidos.

Desgracia

Comunican de Lugo que en unas minas ocurrió un accidente. Al estallar un barreno voló una piedra, alcanzando a un hombre, a quien produjo tan grave herida en la cabeza, que falleció al ser conducido al Hospital.
Mencheta.

De Palma

Madrid 12, a la 1.20.
Comunican de Palma que a bordo del vapor "Cataluña", llegó el general Weyler.
Huelga terminada.—Felicitación
Telegrafía de Granada que ha terminado la huelga de los metalúrgicos, accediendo los patronos a las proposiciones de Alfaro.
El sindicato de regantes del río Alhama ha acordado, en sesión de ayer, felicitar al Sr. Gasset, verdadero regenerador de la agricultura.
Le enviarán una carta acompañando una vista fotográfica del dique grande del pantano Molinete.

Otra vez los picadores

Madrid 12, a la 1.45.
Dicen de Pontevedra que el gobernador reunió en su despacho a la empresa de la plaza de Toros, a los picadores y al espada Bombita.
Este se negó a apoyar la petición de los picadores, por entender que faltaban a su compromiso, pues ya les dieron los caballos que pedían.
Los picadores se mostraron muy intransigentes.
La multitud se agolpó en los pasillos del gobierno civil, para saber cuanto antes el resultado de la reunión.
Finalmente se supo que se celebraría hoy la corrida, cediendo la empresa a las exigencias de los picadores.
Mas tarde se habló de nueva suspensión por haberse reproducido el conflicto, negándose los picadores a montar los caballos que les ha facilitado la empresa.
Gimeno Vizarra.

Explosión

Madrid 12, a las 2.10
Un telegrama de Belgrado, que transmiten desde París, dá cuenta de que una formidable explosión de dinamita destruyó una estación entre Vranja y Uskub.
La dinamita estaba en los muelles de la estación, consignada a dos jóvenes búlgaros y se destinaba a la insurrección.
Gimeno Vizarra.

Más detalles de la catástrofe

Madrid 12, a las 2.35.
Telegrafía de París que a las cinco de la tarde habían sido identificados ya los cadáveres de 12 mujeres y 43 hombres.
Los que no sean reconocidos ni reclamados por nadie serán enterrados solemnemente en la Catedral y en el cementerio del Pere Lachaise.
En la Morgue y en el cuartel inmediato ofrecen espantoso espectáculo los cadáveres alineados en ataúdes de madera blanca.
Las cercas de los muertos muestran terribles gestos de espanto y reflejan el mas cruel sufrimiento.
Las autoridades judiciales visitaron el lugar de la catástrofe.
La Compañía del Metropolitano cree que el número de muertos ascenderá a ciento.
Los prefectos de policía del Sena y el presidente del Consejo municipal, acordaron hacer un solemne entierro a las víctimas.
En el Ayuntamiento y en la prefectura se ha puesto la bandera a media asta.
Mr. Combes ha ordenado que se forme un expediente para depurar las causas de la catástrofe.
Se concederán sueldos en metálico a las familias de las víctimas que de aquellos necesitan.
El presidente de la República, M. Loubet, ha dirigido un telegrama al prefecto del Sena, dándole el pésame.
El diputado Georges Berry convocará el viernes a los diputados parisienses, para tratar de la catástrofe.
Gimeno Vizarra.

El proceso Humbert

Madrid 12, a las 3.45.
Comunican de París que a la sesión de ayer de este famoso proceso, asistió menos público que a las anteriores, a causa de la catástrofe en el Metropolitano.
Teresa Humbert mostrábase tranquila.
Declaró Parmentier, procurador en el Havre, afirmando que vio a Crawford la última vez el año 1901.
Dice que Teresa le ofreció el día 6 de mayo abrir la caja, y que siempre creyó honrados a los Humberts.
El defensor de Emilio pregunta al testigo, con el fin de probar la existencia de los Crawford, si el extranjero que él vio se parecía a Román.
El testigo dice que no.
Igual pregunta hace el defensor de Román.
La sala se rie de la declaración de Parmentier.
El fiscal lee una carta de Crawford a Parmentier, con largas instrucciones acerca de procedimientos y entrevistas en los que se recomienda prudencia y cautela.
Declara Lecompte que también vio a Crawford.
Azoux, procurador, dice que vio a Teresa y la obligó a que le enseñara los millones, pero que solo obtuvo evasivas.
El fiscal pregunta a Teresa dónde está el testamento de Crawford, y esta dice que lo ignora, pues eso solo lo sabía su padre.
Afirma que abrió el cofre misterioso la víspera de su partida, y dirigiéndose al testigo, dice: —¿Verdad que yo estaba serena?
El público rie.
Se suspende la sesión algunos momentos.
Al reanudarse comparece el procurador Labat, el cual manifiesta que el día 6 de agosto le dijo Teresa que era preciso que enseñara los millones.
Teresa le interrumpe diciendo que así se lo ofreció.
Añade Labat que tenía en buen concepto a los Humberts hasta que huyeron de París.
El abogado de Emilio obtiene de los testigos declaraciones favorables para éste.
Federico dice que el día que llegaron presos a París los trataron con grandes consideraciones; pero que el ministro de Justicia, M. Valle, que proteje a Catani, lo hizo cambiar todo.
Protesta de que el referido ministro les llamara en la Cámara estafadores, cuando sólo son víctimas inocentes.
Teresa ataca a Mr. Valle y a Catani.
El presidente se opone a que insulte a dichos señores, pues están ausentes.
M. Labori interviene, diciendo: "Que vengan hasta los que mas ellos estén".
Recuerda a este propósito el proceso del Panamá, en el que dimitieron los ministros por asistir como testigos.
Muestras de aprobación.
Por último, comparece Du Buis, ex-decano del Colegio de Abogados, quien declara que en los pletitos que defendió a los Humberts, nunca notó nada que pudiera perjudicarlos.
La sesión se levantó a las cinco de la tarde.
Ha decaído el interés del proceso por falta de sorpresas.
Gimeno Vizarra.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza é Historia

por D. Teodoro Llorente
Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28.25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias

Postres variados

Algo de poesía
TARJETA POSTAL
A. P. C.
Aunque no te conozco, te saludo; aunque no te conozco, tus pies beso. Un viejo soy malhumorado y rudo; pero aún causan en mí—te lo confieso—belleza y juventud dulce embleso.
TEODORO LLORENTE

Imprenta Domenech, Mar, 65.

Leche condensada, Marca "LA LECHERA,"

de la Compañía Anglo-Suiza de Leche condensada en CHAM, Suiza



La verdadera y legítima leche condensada azucarada, exclusivamente reconocida y apreciada por todo español, es la sumamente acreditada

Marca "LA LECHERA,"

ES LA MEJOR y tiene venta única importantísima y sin rival en toda España. Primera marca del mundo. Venta anual, 100 millones de latas (10 fábricas.)

Pedid siempre "La Lechera,"

á uso de familias, militares, hospitales, viajeros; mejor y mas económica que la leche corriente.

Se vende en todos los Ultramarinos, Droguerías, etc.

¿QUERERIS ENFLAQUECER con seguridad, en poco tiempo y sin peligro?

TOMAD EL THE AMERICAIN

(DU DOCTEUR KEUNTZLER)

MEJORA LA SALUD SIEMPRE HACE EFECTO

ES UN TRATAMIENTO NATURAL É INOFENSIVO

No fiarse de imitaciones.—Precio 5 ptas

DE VENTA: en Valencia, Hijos de Blas Curste, Droguería de San Antonio

PIDANSE PROSPECTOS

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cadix



El día 15 del presente agosto saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

con escala en Canarias, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426. Informarán en el Gran Local RODA HERMANOS, Contramarilla, 1.

CALICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palian, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

ANUARIO DEL COMERCIO

INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DIRECTORIO DE MÁS DE UN MILLÓN DE SEÑAS

ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL Vigésimaquinta edición, 1903.

(BAILLY-BAILLIERE)

Acompañado de un magnífico mapa de España y Portugal, iluminado en cuatro colores.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1894 y de Barcelona 1893, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

ÚNICO que contiene todos los pueblos de España. ÚNICO que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Estados Hispanoamericanos, así como de Portugal. ES EL MÁS BARATO, porque es el más completo.

Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propagación industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadrados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª

ESPAÑA

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Anuarios de aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria, escritos en español é inglés.—6.ª Estados Hispanoamericanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección Extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, inglés, alemán, italiano y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12. Índice general. Precio: 25 pesetas (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

AGENCIAS en: Barcelona, calle de Pelayo, 12, 1.ª, 2.ª.—Representante, F. Sintès. Valencia, Plaza del Molino de la Bobella, 3.—Representante, F. E. Boissin. Representantes en todas las poblaciones importantes. Agentes en todos los pueblos, por insignificantes que sean

VENEREO FLUJOS SANDAULO CLIN. por antiguos que sean. Tomase de 9 á 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

NERVIOS. La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertran (pobolmurado). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombriería, 5.

MARINA LACTEADA para NIÑOS, CONVALECENTES y ANCIANOS. NESTLE.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. 1.ª de España—Fundada en 1872. ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.

La ESTRELLA POLAR En el MAR ARTICO. 1899-1900. RELATO DE LA PRIMERA EXPEDICIÓN ITALIANA Al Polo Norte. Por S. A. R. LUIS AMADEO de SABOYA DUQUE DE LOS ABRUZOS. Con la descripción del viaje en trineos emprendido por el comandante Cagni hasta los 86° 34' Norte, y la Memoria del médico de primera clase Cavalli-Molinelli, relativa al regreso á la bahía de Teplitz y á las condiciones sanitarias de la expedición.

Traducción del Dr. ENRIQUE TEDESCHI. El interesante relato de la expedición al Polo, realizada por S. A. R. el duque de los Abruzzos, hijo ilustre de un monarca español, es objeto de gran expectación en Europa, así por el heroísmo y el amor á la ciencia que significa tan audaz empresa, como por el feliz éxito que ha tenido la gloria de alcanzar este joven y sabio príncipe, honra de la marina y de la nación italiana. Libro ameno é instructivo, y al mismo tiempo de gran influencia educativa, en el cual se ofrecen preciosas observaciones á los hombres de ciencia, y á los amantes de la buena literatura, descripciones y episodios de comovedores realidad; su lectura llenará de alegría el corazón de los viejos, é inspirará la victoria alcanzada por un hijo de España, é infundirá en los jóvenes aquel valor y entusiasmo que alienta á las más atrevidas y honrosas empresas. Las siete ediciones, italiana, francesa, inglesa, alemana, holandesa, polaca y española, de que es objeto la obra de S. A. R. el duque de los Abruzzos, demuestran el interés que despierta su publicación en todo el mundo literario y científico. Consta esta obra, cuya publicación acaba de terminarse, de 18 cuadernos, y se vende en las oficinas de Las Provincias al precio de 18 pesetas, hasta el día 30 de los corrientes.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Glicosado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y las principales Bofías.

SUBASTA CON RETASA. En la notaría de D. Salvador Romero Gerdán. Procedente de cierta testamentaria y con intervención del corredor de oficio D. J. Garcia Sney, Mosen Farnares, 11, se subastarán y rematarán, en la postura fuera aceptable, las fincas siguientes: CASAS. 2.ª Una casa situada en Patahué, calle del Calvario, núm. 28; linda por derecha é izquierda de la de Mariano Sanchez, espaldas tierras de Manuel Fenolosa, y por frente huerto de Amparo Carri, todo en metraje, habitando en la calle de Serranos, 4, principal, en cuyo estado están de manifiesto los títulos y pliego de condiciones. Antecedentes, el indico corredor.

PORTERIA. Para casa grande se necesita un matrimonio sin hijos; el marido tendrá sueldo. Intil presentarse sin buenos informes. Para más antecedentes dirigirse á la calle de Crepsins, 1, 2.ª derecha.—1 SE ALQUILA el primer piso, calle de Bois, 1.—Y tres plantas bajas, en la calle de Serranos, 14, en el mismo edificio reciente a la calle del Pollo, y otra, en el propio edificio, con sótano y pueras a la calle de Juan de Rivera, y a la del Pollo.—Razón, Serranos, 14.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFRORESIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Prescrito por los primeros médicos. Preparado por el Dr. ROCHETAN-DONALD, Farmacéutico DISCIPLINADO DE LAS INVENCIÓNES. ANTONIO NERVENO-LAFFITE, París. FARMACIA. Se vende en un pueblo, en condiciones inmejorables, Razon D. Andrés V. Riera, Pizarro, L.L. entresuelo. 1-1

BUQUES. Compañía sevillana. El TORRE DEL ORO saldrá de este puerto el 12 del actual, para Barcelona, Cetta y Marsella. Vapores asturianos. El MATIAS F. BAYO saldrá de este puerto el 14 del actual para Aguilas, Málaga, Hija, Villagera, Coruña, Ferrol, Rivas, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Vinde de Barroch, caba, Mar. núm. 50, entresuelo, izquierda. En el Uro barón, más los señores Romani y Miguel, Kalla, 1. Servicio de vapores especialmente propios para trasportes de fruta y vino. Para Londres y Amberes. El CORTES saldrá el miércoles 12 del actual. Consignatario: Sra. Diaz, Anaya y Compañía, Librería, 1. Servicio regular de vapores. Para Liverpool. El VENEDOTIAN cargará el 12 del actual. Para Cardiff. El ORDUVICIAN cargará el 12 del corriente. Para Londres y Amberes. El ORMSBY BROAD cargará el 13 del corriente. Para Hull y Newcastle. El CAMBERIAN cargará el 14 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, Pasaje y Gant, 27.

de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla. Con itinerario fijo biemanual. El vapor CABO NAO saldrá de este puerto el 13 del actual para Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en las acreditadas empresas Lloyd Malagañón, y a primas muy reducidas. El CARO ESPARTEL saldrá el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Corral, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. También para Países, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo a este puerto. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagañón, y a primas muy reducidas. Consignatario: Vinde é hijos de Nogales, Plaza del Príncipe Alfonso, 46. En el Gran Informar Nuncio, 12.

BORDADORA en máquina de coser. Se necesita una muy práctica é inteligente para dependiente-instructora de la FABRIL VALENCIANA, Corno de San Cristóbal, 4.

Se venden una barraca en la calle de los Angeles, número 107, Cabanai, y una casa en la Travesía de Agrón, núm. 7, Cabanai. Darán razón en la calle de los Angeles, núm. 108, Cabanai. CASA EN MONCADA. Se vende ó alquila una espaciosa casa con bajos, alios, y jardín en la calle de las Barreras, núm. 8, de dicho pueblo. Si conviniere las condiciones también se venden en el mismo pueblo. Razon en Valencia, calle del Horno del Angel, núm. 2, piso segundo.

El juramento de una madre

por A. Matthey (Continuación) La baronesa Emma Rivadaroos, porque el banquero era barón, como es de rigor siendo uno de los príncipes del millón, la baronesa Emma, como se la llamaba usualmente en el círculo de sus íntimos, no tenía más de veintim años, habiéndose casado muy joven, al salir del convento en que había sido educada. Huérfana casi al nacer, había quedado al cuidado de una tía vieja, solterona, de duro carácter y egoísta, y no había conocido, por decirlo así, desgraciadamente, las dulzuras del hogar y las caricias de una madre. Tenía alguna fortuna y había pasado sus primeros años en el convento de los Oiseaux, teniendo por única afección el cariño de alguna compañera que desapareció y se evapora más tarde en la vida como las rosadas nubes de mañana de primavera ante el calor del sol cuando va subiendo lentamente en el horizonte. Rubia, con ojos de turquesa, facciones distinguidas y delicadas, sin dejar de ser energicas, de dulce é inteligente encanto, iluminado el rostro, hacía pensar involuntariamente en un cuadro de Lator.

y único amor, pero que no podrían volver á amar al que hubieran dejado de estimar. Había sentido una pasión súbita y sería por el señor de Rivadaroos, aunque tenía ya unos treinta años y ella no había cumplido aun los diez y siete. El, por su parte, se sintió á su vez enamorado apasionadamente al ver á la encantadora Emma, que desde su aparición en el mundo había trastornado todas las cabezas; y como además su anciana tía no deseaba mas que desembarazarse de la responsabilidad de velar sobre una sobrina tan linda y tan joven, el matrimonio quedó convenido muy pronto. Rivadaroos llevaba, en cambio de la dote de su mujer, una situación mas brillante y mas superior, bajo el punto de vista del dinero, que la de Emma. Además, el banquero era lo que se llama un hombre guapo, alto, delgado, moreno, muy elegante, esbelto, de aspecto juvenil, algo militar, y cuando se les veía juntos, ella, blanca y rubia, él, moreno y atezado, se hubiera creído que los habían esoguido á propósito para hacerse valer y resaltar mutuamente. La felicidad que hemos indicado ya había acompañado los primeros años de aquel matrimonio, como sucedía con toda empresa que emprendía el barón. Los dos jóvenes esposos daban el ejemplo de la unión mas perfecta que se puede imaginar, y el hotel de la calle de Milton, comprado expresamente para servir de nido á su luna de miel, convirtióse muy pronto en un pedazo de Paraíso terrenal. Emma, buena y espiritual, gustaba del mundo, como es natural cuando se es joven y bonita y cuando al salir de la infancia algo severa y privada de placeres, aun de los mas inocentes, se tiene la suerte de poseer una fortuna que permite exponer la actividad extendiéndose hacia afuera. No había tardado, por lo tanto, en tener un salón elegante muy solicitado, en el cual no eran admitidos mas que hombres que tuviesen algún mérito y mujeres de buen gusto; y todo aquel

mundo, dispuesto por costumbre á la crítica y á la malevolencia, cantaba sinceras alabanzas en elogio de la baronesa, que sabía hacerse perdonar su hermosura á fuerza de gracia, y su fortuna á fuerza de bondad. En cuanto al señor de Rivadaroos, siempre atento á su compañera y visiblemente enamorado de ella, lo cual es ridículo en un marido, por mas que á éste se le dispensase por su calidad de extranjero y porque era bastante vez á Emma ó hablar con ella cinco minutos para sentir su encanto y comprender que se hubiese sentido la misma pasión hacia ella al ser su marido; en cuanto á Emma eran órdenes para él, haciendo todo lo posible por complacerla. Una observación, sin embargo, habían hecho los que saben observar; el banquero, después de todo y á pesar de su educación y cortesía de hombre de mundo, manifestaba fácilmente síntomas de dureza de carácter bajo la afable apariencia del barón mundano; su fisonomía hermosa y correcta se veía iluminada por una mirada fría y amenazadora, llegando hasta la ferocidad si encontraba resistencia, observando también que aquel hombre experimentaba una especie de timidez ante su mujer. Se hubiera podido decir que había en él una doble personalidad: la del banquero, autoritaria, imponente, áspera y despiadada en los negocios, en sus oficinas con sus empleados, sus clientes y sus asociados; y la del marido, ante la preciosa Emma, cuidando de medir sus palabras, sus gestos y hasta la entonación de su voz y la expresión de su mirada. En la calle de Lafitte era uno de esos hombres de dinero para quien el negocio es el negocio, es decir, una cosa desprovista absolutamente de razón y de sentido moral, una lucha por el millón chuchillo en mano, donde el ve victis (desgraciados de los venecidos) de la antigua fatalidad reina en absoluto. En la calle Milton, por el contrario, la inteligencia simpática de Emma hacía todo lo que era bello, noble y elevado y por todo el que sufría, era la regla de conducta.

Y es que la joven era, como hemos dicho, una alma recta que sentía un horror instintivo y energético contra todo lo que era egoísmo ó falta de conciencia. De su primera educación religiosa, sin ser devota en el sentido estrecho y desagradable de la palabra, había tomado el lado bueno, asimilando el ideal elevado, el respeto profundo de todo lo que era digno de respeto, el desprecio absoluto de todo acto bajo ó ruín y de todas las acciones abominables. No comprendía la dureza; la ambición sin escrúpulos, aunque fuese coronada por el éxito, le inspiraba una completa antipatía y la mentira le hacía el mismo efecto que causa en toda mujer la vista de un reptil. —Yo—decía ella con una linda sonrisa y con un candor de inexplicable sinceridad—no podría mentir por salvar mi vida; pero quizás lo haría si fuera absolutamente necesario para salvar á los que amo, pero esto me haría muy desgraciada. En los primeros días de su matrimonio, cuando se está en esas primeras preguntas de dos seres que se adoran y penetran en el fuero interior del uno en el otro con vehemente curiosidad, Rivadaroos había preguntado á su mujer qué era lo que ella había encontrado en él que mas particularmente le hubiese agradao, á lo cual contestó ella llena de inocencia: —Es que te creo bueno, sin esto no hubiera podido amar, aunque hubieras sido cien veces mas guapo y tan poderoso y glorioso como el mas poderoso y glorioso de los monarcas. —Basta—había contestado con alguna inquietud, pero sonriendo.—Acaso no se ama mas que á los santos? Eso sería una desgracia para los simples mortales que siempre tienen algún pedacillo que reprocharse. Se perdona todo á los que se ama. Todo lo que se puede perdonar—contestó con cierto aire de gaaviedad muy extraño en aquella preciosa criatura. —¿Y qué es lo que no se puede perdonar?—Había preguntado él cada vez mas sorprendido y mas inquieto. —Los crímenes contra el corazón. —No te comprendo. —Porque me expreso mal; soy una joven ignorante de las cosas de la vida, y lo que siento muy bien, lo digo muy mal. Yo considero á los crímenes contra el corazón, el ser insensible á los lágrimas, á las súplicas y á los dolores de los demás, siendo á su interés particular, á sus cóleras, á sus odios ó á sus ambiciones. Rivadaroos quedó callado por un momento y conoluyó por abrazar á su mujer, diciendo: —Amos, veo que me he casado con una san Vicentita de Paul. —Te hubiera gustado mas casarte—contestó riendo—con una Herodias. —No, no, seguramente, la dulzura sienta bien á la mujer. —Y la bondad al hombre. —Es verdad. Después de esta conversación, el banquero había hecho todo lo posible por realizar el ideal de su mujer tratando con mas dulzura á aquellos con quienes tenía que hacer fuera del hogar conyugal. Al cabo de dos años de matrimonio, Emma llegó á ser madre, y como si la naturaleza hubiese creído que solamente las hijas podían heredar sus gracias y su delicado encanto, la baronesa tuvo dos gemelas. Aquello fué una gran alegría para la madre. Había soñado con tener un niño, pero cuando se vio con dos hijas se sintió tan completamente madre y las adoró con tanta pasión al ver por primera vez aquellas caritas que encontró encantadoras, que no volvió á acordarse mas de que hubiera preferido un hijo. Y es que Emma era una de esas mujeres, verdaderamente mujeres, que saben ser á la vez esposas, madres y dueñas de casa, dotadas igualmente para llenar los deberes que impone el mundo á la vez de los de la familia. Las dos gemelas se parecían tanto, como sucede con mucha frecuencia, que desde el primer día fué imposible diferenciar una de otra. (Se continuará)